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Kleine Anfrage fraktionsübergreifend: Organisation der Schultage in der Berufsleh-

re (15.05.2024)  

 

Für Lernende Fachfrau/-mann Betreuung Kinder sind im Kanton Solothurn die Schultage fix 

vorgegeben. Damit lassen sich nicht mehrere Lernende im gleichen Lehrjahr ausbilden, da 

diese dann alle an denselben Tagen fehlen. Diese Thematik existiert bei allen Betrieben. In 

anderen Kantonen, wie z.B. dem Kanton Aargau, können Schultage frei gewählt werden. 

Organisation Lehre mit Berufsmatur: Lernende Fachfrau/-mann Betreuung Kinder müssen bei 

einem Abschluss mit Berufsmatur drei statt zwei Tage in die Schule. Sie sind dann lediglich 

zwei Tage im Betrieb. Betriebe bieten dadurch keine Lehrstellen mit Berufsmatur an. Es exis-

tiert ein Missverhältnis zwischen Schultagen und Ausbildungszielen in der Praxis.  

Fazit: Bei höherer Flexibilität bei den Schultagen und bei der Lehre mit Berufsmatur würden 

die Kitas mehr Lernende einstellen, was dem Fachkräftemangel entgegenwirken würde. Das 

Bildungsniveau in dieser Branche könnte als Effekt gesteigert oder erweitert werden und die 

Ausbildung würde für Sek E und P Schüler und Schülerinnen interessant werden. 

Mit mehr Lernenden könnten auch mehr Klassen geführt werden, was wiederum die Flexibili-

tät in der Planung fördern würde. 

 

Wir bitten die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen: 

1. Kann sich die Regierung vorstellen, sich für eine flexiblere Planung der Schultage einzuset-

zen, wie es in anderen Kantonen bereits umgesetzt ist? 

2. Gäbe es zusätzlich die Möglichkeit, eine Ausbildung auf Stufe EBA umzusetzen? 

3. Käme allenfalls eine kantonsübergreifende Planung der Schultage in Frage? Welche Schrit-

te wären hierfür notwendig? Wo liegen allfällige Stolpersteine? 

4. Wäre eine Individualisierung der Schultage mit «normalem» Zug und Berufsmaturzug 

möglich, so dass auch Lernende, welche die Berufsmatura absolvieren möchten, nur zwei 

Tage/Woche Schulunterricht hätten? 

 

Begründung 15.05.2024: Im Vorstosstext enthalten. 
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